

陳燕燕的魅力

● 杜雲之

特別機緣愛上電影

在抗戰以前的上海，如果有人在信封上繪一只小燕子，不必寫收信人地址和姓名。郵局見了會將信送到聯華影業公司，交給陳燕燕收。因為小燕子圖形就是代表陳燕燕，郵差見得多了，每天有不少這樣的影迷的信，不用疑問的送到「聯華」去，絕不會有錯。

這是當年陳燕燕在中國電影界的魅力，她是千萬影迷崇拜的少女明星的偶像。陳燕燕是北平人，民國四年生。她是旗人，在北平長大，聖心女校肄業。她是陳家獨生女，父親古板守舊，是位道學先生。燕燕十歲那年，她的父親以為女孩子長大了，不該在外邊走動，就請一位家庭老師教她在家讀書，這樣經過七年她已讀完論語、孟子、古文觀止等書。又喜歡習畫，照本臨摹工筆花卉，那是她無師自通的塗抹罷了。

陳燕燕有個親戚在北平城內經營「中天」電影院，她趁機會看電影，不論任何中西影片，反正不必花錢的白看，從不放過。成了個影迷。後來又在一家照相館內做女職員，工作是切照片。

就是把一張張照片的邊切整齊，當時流行切花邊，曲折有花紋，視為美觀。

改變這小姑娘命運的是民國十九年，羅明佑組織聯華影業公司，拍攝創業影片「故都春夢」，外景隊到北平去拍攝實景。投宿在安東飯店，這家旅館是陳燕燕父親和姑丈合開的，因此她得到特別接近的機會，白天裡跟了外景隊東奔西跑

看拍戲，晚上在房間內閒談。對電影發生濃厚興趣。

有一天電影中缺少一個小姑娘的角色，那是臨時演員，沒有什麼戲的。外景隊找不到合適的人演出。眼見站在一邊看拍戲的陳燕燕，到很相配。劇務向導演孫瑜一說，就叫過來試試，她不慌不張，演得很好。這是陳燕燕第一次上銀幕。

更增加了她拍電影的興趣和信心。

那時外景隊中人鼓勵她：「你是銀幕上可造之材，不如拍電影吧！」陳燕燕心裡熱中，就和

「聯華」談判，商妥五年合同。可是她的父親極端反對，萬難許可。認為拍電影不是正常職業，女孩兒混在這圈子內，很易學壞。且又要離開上海。她又帶了一只心愛的蟠毛哈巴狗離北平。但陳燕燕太喜歡電影，無論如何決定爭取這機會，去上海拍電影，因此哭哭啼啼，在家和父親爭論不休。她說：「良莠不齊，絕非電影界如此。做人要自己打定主意，即使環境不良，也未必同流合污。我要是不好，無臉見人，就永回來了！」

嬌小玲瓏溫柔多情

「故都春夢」北平外景完工，「聯華」攝影隊搭火車返上海。陳燕燕不管老父反對，不顧一同上簽字，才算完成手續。陳母就跟了燕燕赴上海。她又帶了一只心愛的蟠毛哈巴狗離北平。

陳燕燕就此歡喜喜的進了電影界，但她的父親冷冷清清在北平，獨居寡歡，不到半年功夫，為女兒鬱鬱染疾，竟齋恨去世。

她到了上海，先派在沖洗影片的黑房內工作。那時年輕漂亮，短小精壯的攝影師黃紹芬，時常在黑房內檢視影片，和陳燕燕一起工作。對她一見傾心，卿卿我我的談起戀愛來。展開熱烈的追求攻勢。

陳燕燕正式上銀幕和觀眾見面的影片是「一剪梅」，她飾一個傻丫頭，不識字，報紙倒過來看，引人發笑，予人清新可愛的印象。繼之在「人道」中升配角，戲也稱職。直到「南國之春」始擔任女主角。一經公映，聲名大噪，不知迷惑了多少觀眾，喜歡她嬌小玲瓏、溫柔多情、善良清秀的外型。因此得了「美麗的小鳥」和「南國乳燕」的雅號。她已成爲「聯華」旗下新秀，和黎灼灼、黎莉莉、王人美、陳娟娟、白虹、林楚楚等，列爲重要的演員。公司對之培養，不遺餘力。

隨後，陳燕燕和阮玲玉合演費穆導演的「城市之夜」，更是紅遍影壇，影迷們都知道這頭乳燕，是銀海星河中的最令人喜愛的明星之一。

近水樓台恩愛夫妻

在這時期，黃紹芬和陳燕燕朝夕相處，同作同息，經過五、六年愛情長跑，感情成熟。黃紹芬得到美人芳心，結秦晉之好。當時被視爲電影界一對理想夫妻。因陳燕燕幼承庭訓，知書達禮，黃紹芬忠厚老實，不是拈花惹草的男人。盡管銀色圈多是非，男女離合如兒戲，但他們經過長期相戀，似乎應該是個美滿的結合。（可是以後仍是分開，這是後事，暫緩再說）。

聯華四大支柱之一

這時陳燕燕已成「聯華」台柱大明星。她又

後不是退出影壇，便是號召力大不如從前。但陳燕燕卻不然，婚後主演馬徐維邦導演「寒江落雁」，史東山導演「奮鬥」，光芒四射，得到很高評價。繼之，袁叢美導演提倡「航空救國」（配合杭州笕橋航空學校第一期招生）的影片「鐵鳥」，陳燕燕主演。上映後更受歡迎，她在「聯華」的聲譽已到顛峰狀態。崇拜她的影迷，以女學生最多，簡直迷得瘋狂。有個北京女學生竟從家裡偷偷到上海，經半個月探聽尋訪，找到陳燕燕家內，一睹廬山真面目，竟抱頭大哭，盡傾相思之苦。使陳燕燕感動得亦流淚。招待她暢遊上海後，買車票贈她，送返北京。由此可見陳燕燕在「聯華」時代，少女影迷爲之著魔。

在抗戰以前，陳燕燕一直在「聯華」工作，除前述幾部影片外，又主演「戀愛與義務」、「

共赴國難」、「續故都春夢」、「三個摩登女性」、「除夕」、「母性之光」、「暴雨梨花」、「骨肉之恩」、「大路」、「蛇蠍美人」、「天倫」、「寒江落雁」、「孤城烈女」和「聯華交響曲」中短片「春國斷夢」、「藝海風光」中短片「話劇團」。她比廣東籍的好多女明星佔優勢，是在拍有聲影片時，開口說標準北京話，陳燕燕生長在故都，毫無困難。而南國佳麗就有語言上的阻礙，只有拚命學國語，有的仍是說不好，不能適應有聲電影的新環境，只好退出影壇。

有與衆不同的地方，就是臉上嘴角有一粒小小的人痣，成爲特徵。笑時嫋嫋萬分。這和十八世紀法國貴族婦女臉上化妝，點一顆又黑又大的痣，徒增醜態完全不同。陳燕燕的痣是自然的，美麗迷人。真如中國古代形容詞「美人墨」。

陳燕燕有南國兒女的熱情，又有北方女性的文靜。平時不大喜歡說笑，但在高興時也會談笑風生。她最喜歡畜養動物，愛狗如命。有一時她養了九頭狗。有一個「聯華」同事惡作劇對付了她的狗。陳燕燕大怒不拍戲，「聯華」竟把這職員炒魷魚。可見她當時在「聯華」受重視程度。

她又拍「春到人間」、「自由天地」、「新舊時代」等片，這時抗戰爆發，上海電影製片廠多燬於日軍炮火，影業全部停頓。陳燕燕沒有跟着大夥兒去大後方，留在上海租界內，靜觀變化。

當戰火西移，離開上海近郊之後，租界內難民聚集，空前繁榮。有「影戲大王」之稱的張善琨，靜極思動，請陳燕燕和梅熹主演一部低成本的古裝片「乞丐千金」，即是「金玉奴棒打薄情郎」的故事。卜萬蒼導演，不出外景，完全在租界內搭景攝製，民國二十七年夏季上映。那時，上海租界內電影院，除了放映抗戰前攝製的舊影片，久無新片供應。甚至把無聲片「火燒紅蓮寺」也搬出重映。可見片荒嚴重。「乞丐千金」推出，大大叫座，單在上海租界內放映，已足收回投資。又可運至南洋和大後方上映，放棄滬陷區的市場，並不影響生存。於是上海租界內影業復甦，各家公司恢復拍片。只是格於環境，不能拍

①



之一。

①陳燕燕（左）與王豪（右）結婚後合影。

②

②陳燕燕（右）在電影「大路」與黎莉莉（左）合作演出的鏡頭



中直接控訴日本暴行的抗戰影片。

陳燕燕於是在張善琨的旗下拍片，主演「雷雨」、「琵琶記」、「生死恨」、「鐵窗紅淚」、「標準夫人」、「白蛇傳」、「清官春色」、「花魁女」、「杜十娘」、「女鬼」、「家」等片。陳燕燕在影壇的地位，是超級大明星。和陳雲裳、顧蘭君、袁美雲並駕齊驅，是上海「四大明星」之一。

民國二十九年冬，太平洋戰爭爆發，日軍進佔上海租界，併吞在上海租界內各家電影公司，成立「中華聯合電影公司」，張善琨當上「華影」的副總經理兼製片主任。上海大多數影人參加「華影」，陳燕燕也不例外。但她潔身自好，沒有拍攝替日本軍閥幫腔的所謂宣傳「大東亞共榮圈」的影片，所以在抗戰勝利之後，陳燕燕是最早「開禁」的一批影星，恢復在水銀燈下的工作。而就在抗戰勝利前的二年，陳燕燕婚變，和黃紹芬離婚。這事風風雨雨，在影壇上傳說很多，有第三者介入，引起夫妻失和，終於分手。

張善琨的傳奇故事

這兒該談談張善琨，他是南潯人，上海聖約翰大學畢業。初是上海有名的「滑頭大王」黃楚九的得意手下，想出來擗頭，青出於藍，比黃楚九還要高明。後來黃楚九失敗，倒下來死後，這殘局就是由張善琨等人收拾。他接收了「大世界」遊藝場和「共舞台」，成為娛樂事業新興鉅頭。接著即創辦新華影業公司，進軍電影界拍片。

張善琨娶了兩房妻子，正室是女伶童俊卿。

後來童俊卿又把女徒童月娟嫁張善琨。於是兩女共事一夫。當張善琨叱咤風雲，成為「影戲大王」之後，身邊拍片的女明星，個個嬌艷如花，對大老闆自然奉承。而近水樓台先得月，不單是張善琨，其他的電影公司老闆也一樣，「玩玩」女明星好像是他們的「權利」。這種桃色事件，電影界視為平常。

據說張善琨和女明星結「緣」之後，即寫一

張字條，贈她金鑰一對。他和上海有名銀樓相熟，當女明星拿了字去領金鑰，銀樓見條即付。可是字條上從不寫金鑰多少重，而銀樓卻識得，該付多少兩。原來張善琨在字條上暗藏玄機，如寫「即付」，是五兩，「交付」是八兩，「請付」是十兩。這種暗號只有銀樓經理知道，不會弄錯。

但在抗戰勝利前一年，張善琨已失去日人的信任，被逐出「華影」，他且因國府駐上海地下代表蔣伯誠的被捕，抄出秘密電報，涉及張善琨，以致抓進日本憲兵隊，關了二十九天，九死一生，幸由日人川喜多長政保出。張善琨就計畫秘密離開淪陷區，去大後方工作。

民國三十四年春季，影星呂玉堃、姜明等在杭州演話劇，看見張善琨、童月娟和陳燕燕在西湖泛舟，他們以為是在遊春，不以為意。那知第二天就不見張善琨等影蹤，原來他和童月娟已秘密離去，進入了第三戰區，到達屯溪。陳燕燕是到杭州送他們走的。

那知在屯溪，張善琨太在意尚未洗清漢奸罪嫌，即在市上露面，被新聞記者發現，拍出電報

，轟動大後方。因他是國府明令通緝的「文化漢奸」，竟在屯溪招搖過市。雖他和杜月笙有關係，這下子政府不得不辦，把張善琨扣留黃山招待所。幸抗戰勝利來臨，張善琨悄悄的溜去香港，從此不敢再返大陸。

進入中影再結良緣

陳燕燕在抗戰勝利之後，進中央電影企業公司，在上海二廠拍「天魔劫」，北平三廠拍「深閨疑雲」和「神出鬼沒」，又在「文華」公司主演「不了情」等片。「神出鬼沒」的男主角王豪，和陳燕燕相戀，後來結為夫婦。王豪是天津人，原籍天津，在「九一八」事變未久，他離開天津南下，想在上海找出路。當時藝華影業公司公開招考演員，他前去報名應徵，名列前茅，簽約

為演員。此後他在「花燭之夜」和「新婚大血案」中演小配角，沒有多大發展。曾參加金山的「四十年代劇社」，演過轟動一時被禁演的「賣金花」等戲。

抗戰時，他跟演劇隊赴大後方，到重慶進軍方的中國電影製片廠。在「日本間諜」中，是主要演員之一。後在「氣壯山河」中，首次擔任男主角。又任「警魂歌」男主角。在拍攝前先進中央警官學校受訓三個月，畢業時授榮譽學員。

他在大後方又上舞台演戲，千錘百煉，磨練演技。抗戰勝利後應香港大中華影片公司蔣伯英之約，去香港和胡蝶合演「春之夢」，和周璇合演「歌舞之歌」，和李麗華合演「女大當嫁」等

①少女時代的陳燕燕。

②陳燕燕（左）在電影「三個摩登女性」中的劇照。





影星王豪（左）、陳燕燕（右）。

接著王豪去北平，在「中電」三廠拍攝「神出鬼沒」，陳燕燕和他合作，兩人就此種下愛苗，佳話頻傳。這時局勢漸不穩，東北首先失陷，平津告急，情況惡化。王豪和陳燕燕組織劇團，在愛情旅途徘徊，找到了王豪，私心快慰。他們

公演話劇「日出」等戲。彼此攜手，情愫更加深厚。

王豪性格熱情奔放，為女性所傾倒。陳燕燕在愛情旅途徘徊，找到了王豪，私心快慰。他們

在宣佈結婚之後，聯袂赴香港，避開了神州變色後的混亂社會。

他們相戀到結婚，當時有些人誤解。王豪曾在一本電影雜誌上發表文章，坦白的寫著：「……我們本來是相熟的，想不到這一次相逢，雙方抱著一顆破碎的心互訴衷曲。因而她特別關切我的愛苗一天天地滋長，終於正式同居。因為我們都是曾經滄海的人，而且性情志趣相投，自從同居以來，不但沒有一句口角，並且現在我們的生活既有規律了。也很幸福。我的境況也是一天比一天美滿了。燕燕因我而精神上有寄託，我因燕燕而一切都願埋頭苦幹。破碎的心已經彌補完整，我們同心協力，負起創造這個新家庭的責任之外，還有什麼願望？」

這番自我聲明，朋友們喜悅地祝福他們。這個新的家，樂也融融，陳燕燕又生了個女兒，王豪大感開懷。

他們自組「海燕」公司，拍攝「戀歌」和「海角芳魂」。陳燕燕演技洗練，仍能吸引中年觀眾。而王豪忙於拍片，替「邵氏」和台港獨立製片公司導演和演出。其中「一萬四千個證人」，是反共名片，述韓戰結束時反共義士投奔自由的故事。是第一屆金馬獎影展優等劇情片。陳燕燕這時已成老燕，演老婦人影壇第一，曾先後得亞洲影展兩屆最佳女配角獎。近年有時尚在電視上演出。而王豪已改行從商，生活過得愉快。民國七十八年得金馬影展特別獎，嘉獎他對中國電影的貢獻。